

朝花夕洛

诗很短,意味却很深长。"母亲忙碌的身影/有喜悦的味道/父亲等待的凝望/有期盼的味道/妻子疾快的步伐/有想家的味道/儿子进门就喊'爷爷奶奶'/有思念的味道/故乡的老屋/有我童年的味道。"

母爱,在豆瓣酱里流淌

■ 袁传宝

"母亲忙碌的身影/有喜悦的味道/父亲等待的凝望/有期盼的味道/妻子疾快的步伐/有想家的味道/儿子进门就喊'爷爷奶奶'/有思念的味道/故乡的老屋/有我童年的味道。"

偶然读到这首名为《味道》的小诗,让我想起了自己的母亲。

初中毕业时,我到省城求学。临走时,母亲在我的行李中,放了两瓶从小我就爱吃的豆瓣酱。母亲噙着泪水,努力不让它流出。她饱经风霜的脸上缀满了笑意,每一朵笑意都在喜悦地盛开。母亲抚摸着我的脸,她习惯性地喊着我的乳名:"老三,豆瓣酱你尽管吃.下次回家再拿。"

母亲的豆瓣酱陪伴我走过如同荒原时代的快乐而苦涩的童年,经历天真烂漫的少年,来到艰难而奋发的青葱岁月。从少年到中年,从读书到工作,每每离开故乡,母亲总要在我的行李中塞一罐她亲手制作的豆瓣酱。

母亲制作豆瓣酱,说来简单:泡豆、沥水、摊凉、拌粉、发酵。但这些简单的工序,母亲做起来却很谨慎,每一步骤都小心翼翼。然后,那红褐色的豆瓣酱就在香油、豆油、味精、辣椒等原料中自由呼吸,随意流转,呈现出生命最美的状态。乡下的母亲,就这样把思念和牵挂封存在那一瓶瓶豆瓣酱中。

我在县城工作,中午不回家,常常带着午饭在单位就餐。打开豆瓣酱,甜甜的黄豆味、香香的麻油味,裹挟着红红的辣椒、酱色的大豆,真的是色形俱佳,味道可口。

"你妈妈真能干!"很长时间,同事们对

我母亲的印象像是定格一般,停留在我母亲的豆瓣酱上。

我对他们称道母亲酿制的豆瓣酱,一开始很是喜悦自豪,颇有炫耀意味。也常常回老家对母亲说。母亲也很高兴:自己的豆瓣酱得到儿子的同事认可,对她来说不啻于普通百姓眼中的新闻联播!

"他们都是有学问的人,都是见过世面的人,他们说我的豆瓣酱好,那一定是好喽!"母亲很是兴奋,嘴里带着甜味儿,语气悠长,特别是最后的感叹词"喽"拖得好长,像是拉着一根绵延不断的线,线上缀满了花朵,在她的欣赏喜悦之中缓缓绽放。

其实,母亲的豆瓣酱,无论设备原料还是制作方法,都没有独家秘方。为什么让我如此喜爱呢?我也曾多次揣测,却百思不得其解。现在想想那首名为《味道》的小诗,茅塞顿开。母亲的豆瓣酱里,有着母亲的味道!小小的豆瓣酱将母亲的辛劳、等待、期盼、愿望,对家庭的责任感、对孩子的心心念念,全都集中于玻璃瓶中,诠释着母亲纯净的舐犊之情。

一次午饭时,一位同事一不小心,碰翻了玻璃瓶,里面装的豆瓣酱全都洒了,流落一地。我很想冲着对方咆哮如雷:"怎么搞的?"但我忍而未发。同事却很随意地笑笑,以示抱歉:"明天我买一瓶新的。"

哎! 他完全不理解我的愤怒,他全然不懂母爱的重量!

母亲的豆瓣酱,从最初一粒粒,挑选最好的豆子,到最后变成酱,不知要历经多少步骤,多少时间。这个过程,无论多么烦琐,我的母亲总是怀着欢喜、不厌其烦,甚至会哼着喜欢的小调。因为她的孩子们爱吃,她要把

豆瓣酱给孩子们带到城里去。终于,母亲盼到孩子回来,她拿干净的玻璃瓶装上酱,也装上她的关爱与思念。

这些沉甸甸的、满载着母亲爱心的玻璃瓶,被我小心地拎着,走过门口的大槐树,踏过乡间小路,穿过满是油菜花的田野,坐上公共汽车,看着远去的故乡,跟随它的新主人,来到陌生的城市。经过不知多少里的跋涉,在它崭新的家,豆瓣酱会不会也有一种莫名的惆怅与伤感?

豆瓣酱离开了故土离开了母亲,静静地站在城市的厨房,每天最大的渴望就是看到我——它最熟悉的人回家。打开它,与它交流,融为一体,味道在城市的夜空荡漾,在芬芳中寻找家的方向。现在,"啪嗒"一声,走过乡村,穿过城镇,在即将完成辉煌生命的最后一刻,豆瓣酱却因为同事的莽撞,梦碎了。

同事不知道,母亲手工做的豆瓣酱,装着的,是一个母亲的纯朴爱心!

此时,手机蓦然响起,是母亲,以往中午她都不打电话,说怕影响我的工作我的休息。

手机那头,母亲第一句话就是:"老三,我没有别的事情,就是想和你说说话。"母亲问问这问问那,都是一些琐碎小事。末了,母亲顿了顿:"有时间回来。"言外之意我自然明白:她是想我了!

这次,我一改以往不负责任的"嗯"的回复,而是极有耐心地听着她在那边唠叨着,不时虔诚地问应着。

挂了手机,看着流淌一地的豆瓣酱,我有些愧疚,脑海中,都是她在做豆瓣酱时忙碌的身影,竟是如此的美。

我的眼泪突然流了下来。

·诗情话意

我相信

——致中国好人罗其花

■ 木汀

我相信

罗其花是一种花的名字

它只生长在密云

它扎根在密云、含萼在密云、绽放在密云、茂盛在密云

当密云从2011年的不足5万蜂群、1000户蜂农 发展到如今近20万蜂群、3000户蜂农

密云,

只用了3650多个日日夜夜

这3650多个日日夜夜啊

使密云4000余万蜂农熟悉的罗其花

由博士妹子转身变成了

藏不住白发和皱纹的博士姐姐

密云的杨树、柳树和苹果树、桃树…… 最熟悉不过的是罗其花的身影 就如这里快乐栖居在万千蜂巢的万千蜜蜂

最熟悉罗其花那专注的眼眸,时时思考着的眼神

无论是公交车,还是林场育种中心

无论是蜂业站,还是蜂业基地、蜂场……

我相信

每一只蜂箱、回巢或飞舞的蜜蜂

最熟悉不过的

是罗其花走过时拂动的风声

时急时缓的脚步声 驻足观察时的气息声

必须相信

密云一号、密云二号

是罗其花的花瓣

必须相信

文创巢蜜"中国地理版图""北京地理版图"

以及"生态原产地保护产品" 是罗其花的花瓣

必须相信

罗其花的两项发明专利、两部专著、14篇SCI论文·····

同样是罗其花的花瓣

当密云实现了由种业、养殖、加工、授粉到文化、旅游, 那是该到了根植于密云的罗其花绽放的日子了

我不能不相信 中国蜜蜂之乡的烁光 来自北京,源自密云 来自密云的罗其花花开的样子

当密云的罗其花茂盛在每一条街巷 茂盛在林间和纵横阡陌的时候 那是中国农民女儿以"打铁的状态" 实现理想的日子 是一名叫作罗其花的共产党人

对实现民族伟大复兴最切近的敬礼



朦胧发灰的余光会侵占 五光十色的主视野逐渐成为 眼中世界的主体,但这好像 确实正在发生。

■ 张九曼

小区中央有一个被称作"大圆盘"的地方,曾是我童年的乐园。那个小小的直径不超过30米的广场,周围围了一圈有膝盖高的宽约30厘米的檐子,幼儿园的小孩在圆盘中央跳绳,家长们打着蒲扇坐在树荫唠着家长里短,小学生在扔飞盘或滑旱冰。我在这里做过很多事情,包括但不限于用树枝抽打檐子,把梧桐树圆形的果实用鞋碾碎成棕色的絮状物,拨出麦冬草深紫色的花茎当作小块蓝、石丸板子,上表……

小甘蔗,还有在檐子上走…… 大圆盘的檐子有几个豁口供人们进出,每个豁口宽仅一米左右,但在当时的我看来近乎雅鲁藏布峡谷横在面前,每次跃起都抱了必死之心,看着对面坚硬的直角边缘不知道怎么就跳过去了。可现在,这里曾经种满月季的绿化带被铺上了一层薄薄的人工草坪,其他地方的土地干净得像水泥,那片我曾经捡到过奄奄一息的麻雀的麦冬草不见了,那团秋天会结橙红色硬果子的每次进出必定会让腿流血的带刺灌木也不见了,那排有我两倍高的美人蕉也不见了。

整个小区更是我们冲锋陷阵、探险决斗的围场。现在看来不过是一方不超过15度的无聊的小土坡,曾经如同某种高峻的苏格兰丘陵隔绝我的视野。如今平庸得没有任何语言可以形容,且被灌木切得七零八落的那片草地,曾经是白茫茫的打雪仗的雪场。大圆盘的后面是小区里的幼儿园和健身器材区域,之间曾经有一片绒球一样的开满橙黄色花的灌木,由于枝条过于茂密捉迷藏的时候甚至无法躲

新地图

进去。还曾有一片桃林曾经会结出光滑的红粉色的小浆果,曾几何时,我甚至可以爬上那嶙峋的树枝上以避免踩进满地泥泞之中。那时,健身器材还是超高饱和度的黄蓝配色,有一行低矮的单杠,我和伙伴会一人坐一条杠,把三个杠占满,指着天上闪着红点的地方说是飞碟。幼儿园的围栏孱弱而可笑得像是摆设,当时我们却像攻城一样艰难地爬上去探秘,仅仅因为晚上看到幼儿园的窗户泛出紫外线似的诡异的光。等等,现在好像依然泛出诡异的光?不过已经知道答案了。

2号楼附近是我曾最喜欢的一片区域,那里被住户私自违法占有盖了小卖部并且种了各种乱七八糟的植物。我们的秘密基地是2号楼地下室封锁的出口的屋顶上方,那里常常被大人们放置装修的垃圾和割除的杂草。从艰难地被别人拉上去,到自己轻轻一撑边缘就能跃上去,基地周围的薄荷总是在野蛮生长,疯狂舔舐着从高大灌木,李子树和楼宇间漏下来的阳光,又被我们摘掉嚼了吃。不远处有存放杂物的垃圾堆,收破烂的把自己所得用一个破包放在一个角落,那里有我们最常搜刮的物资,铁罐、叉子、剪刀之类的东西就成了我们的开荒圣器。我曾最爱1号楼的紫藤,2号楼的薄荷和6号楼的牡丹,并辣手推花。

但现在,这里什么都没有。四处黑洞洞的,冷风从稀疏的树枝间灌进来,灌木杂乱成一团,曾经是秘密基地的屋顶低矮得要命,曾经种满月季和桃树的地方空荡荡的,满眼细细的不值一提的阴影和杂草。那个小卖部也作为违章建筑被拆掉了,露出了苍白的墙体。

还有那条弯成U型的紫藤条,一直是我的秋千;还有那些春天飞舞的毛絮,动不动就沾满了手里的冰棍;还有停车场旁的参天柏树,"广袤"草坪中间的杏树,会结出毛桃的桃树,一草一木的故事都随着绿化格局的改变虚化成了拍坏的照片,在回收站积满尘灰,甚至不在我小学的作文中出现,而是成为某种仓促而无力的留白,蚕食掉那些剩下的人和事。

很难想象,朦胧发灰的余光会侵占五光 十色的主视野逐渐成为眼中世界的主体,但 这好像确实正在发生。

哪怕是在黑漆漆的冬天的晚上,她也会和我一起去小卖部买几包QQ糖,然后把所有口味混到一包里抽盲盒吃。在昏黄的路灯下,他会骑着一个破自行车,我一边走着路,一边聊着当时热播现在已被下架的动画,再笑着碾碎几个臭气熏天的银杏。她叫刘一,他叫李二。还有一个人好像叫加加,一个黑瘦的比我大两岁的女孩。还有一个男孩,脸又圆又红像熟透的柿子,曾经是我多年的仇敌,但不记得为什么是仇敌了……

去年,偶然看到李二作为优秀学员登上 某所学校宣传帖的照片,我的印象还停留在 他小时候"骑车的小胖子"的形象,但照片里 的人像一个细脚的圆规上安了一个晃荡着的 灯笼果,神情像AI机器人,瘦骨嶙峋的高个子 莫名给我一种惊悚的陌生。要不是他一旁的 家长还和我印象中一样,我都不敢确认。

一切都变了。只有回忆还是美好的,那 并非是心理上自动为过去加上一层令色彩 更明丽、令人物更鲜活、令经历更加热血澎 湃的滤镜,而是过去本就如此。

